

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Schaff (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Beschäftigte an Thüringer Hochschulen nach dem Teilzeit- und Befristungsgesetz

Die **Kleine Anfrage 3892** vom 21. Mai 2019 hat folgenden Wortlaut:

Das Bundesarbeitsgericht hat mit einem Urteil vom 23. Januar 2019, Aktenzeichen 7 AZR 733/16, zum Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG) entschieden, dass die sachgrundlose Befristung eines Arbeitsvertrags nicht zulässig ist, wenn zwischen dem Arbeitnehmer und der Arbeitgeberin bereits acht Jahre zuvor ein Arbeitsverhältnis von etwa eineinhalbjähriger Dauer bestanden hat, das eine vergleichbare Arbeitsaufgabe zum Gegenstand hatte. Das nichtwissenschaftliche Personal wurde im Jahr 2016 mit der Novelle des Wissenschaftszeitvertragsgesetz aus dessen Geltungsbereich entnommen und wird seitdem nur noch nach Teilzeit- und Befristungsgesetz behandelt. In Thüringen wurden im Jahr 2017 insgesamt 7.886 Beschäftigte im Geltungsbereich des Teilzeit- und Befristungsgesetzes beschäftigt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch war der Anteil der befristet Beschäftigten gemäß § 3 und § 14 Abs. 1 TzBfG an den Thüringer Hochschulen zwischen den Jahren 2016 und 2018 (bitte nach Befristungsgrund gemäß § 14 Abs. 1 Nr. 1 bis 8 TzBfG, Personalkategorie, Jahresscheiben, Anteil an Gesamtbeschäftigten, Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?
2. Wie hoch war der Anteil der Teilzeitbeschäftigten gemäß § 2 TzBfG an den Thüringer Hochschulen zwischen den Jahren 2016 und 2018 (bitte nach Jahresscheiben, Personalkategorie, Anteil an Gesamtbeschäftigten, einzelnen Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?
3. Wie hoch war der Anteil der sachgrundlos befristet Beschäftigten gemäß § 14 Abs. 2 TzBfG an den Thüringer Hochschulen zwischen den Jahren 2016 und 2018 (bitte nach Jahresscheiben, Personalkategorie, Anteil an Gesamtbeschäftigten, einzelnen Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?
4. In wie vielen Fällen hat das Urteil des Bundesarbeitsgerichts vom 23. Januar 2019, Aktenzeichen 7 AZR 733/16 eine Anpassung von Arbeitsverträgen an Thüringer Hochschulen nach sich gezogen (bitte wenn möglich nach Anteil an Gesamtbeschäftigten, einzelnen Hochschulen, Personalkategorie, Befristungsgrund, sachgrundloser Befristung und Geschlecht aufschlüsseln)?

Das **Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Juli 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1. und 3.:

Zur Beantwortung der Fragen 1 und 3 wird auf die beigefügte Anlage 1 verwiesen.

Zu 2.:

Zur Beantwortung der Frage 2 wird auf die beigefügte Anlage 2 verwiesen.

Zu 4.:

Entsprechende Vertragsanpassungen erfolgten in keinem Fall.

Tiefensee
Minister

Anlagen*

Endnote:

- * Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten jeweils vorab der Fragesteller und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachenummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

Anlage 1:

Frage 1:

Wie hoch war der Anteil der befristet Beschäftigten (§ 3 und § 14 Abs. 1 TzBfG) nach dem Teilzeit- und Befristungsgesetz an den Thüringer Hochschulen zwischen 2016 und 2018? (bitte nach Befristungsgrund (§ 14 Abs. 1 Nr. 1-8 TzBfG), Personalkategorie, Jahresscheiben, Anteil an Gesamtbeschäftigten, Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?

Frage 3:

Wie hoch war der Anteil der sachgrundlos befristet Beschäftigten § 14 Abs. 2 TzBfG an den Thüringer Hochschulen zwischen 2016 und 2018? (bitte nach Jahresscheiben, Personalkategorie, Anteil an Gesamtbeschäftigten, einzelnen Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort zu Fragen 1 und 3:

	Befristungsgrund nach § 14 TzBfG	Anzahl wissenschaftliches Personal					Anzahl nichtwissenschaftliches Personal				
		gesamt	männlich	weiblich	divers	Anteil an Gesamtbeschäftigten in %	gesamt	männlich	weiblich	divers	Anteil an Gesamtbeschäftigten in %
Hochschule: Fachhochschule Erfurt											
2016	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	4	1	3		1,65	10	5	5		4,13
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2	1	0	1		0,41					
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3						1	0	1		0,41
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4						2	0	2		0,83
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7	1	1	0		0,41	1	0	1		0,41
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8										
	§ 14 Abs. 2	6	3	3		2,48	6	3	3		2,48
2017	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	4	1	3		1,56	11	6	5		4,3
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7	1	1	0		0,39	2	1	1		0,78
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8										
	§ 14 Abs. 2	8	4	4		3,13	14	2	12		5,47

2018	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	8	3	5	2,92	18	5	13	6,57
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2	2	0	2	0,73				
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3					4	1	3	1,46
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4					2	0	2	0,73
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7	1	1	0	0,36	1	0	1	0,36
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8								
	§ 14 Abs. 2	6	2	4	2,19	9	2	7	3,28
Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar									
2016	§ 14 Abs. 1 Nr. 1					5	2	3	2,45
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3	1	1		0,49				
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8								
	§ 14 Abs. 2	7	3	4	3,43	4	3	1	1,96
2017	§ 14 Abs. 1 Nr. 1					4	1	3	1,87
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3					5	1	4	2,34
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5					2	2		0,93
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8								
	§ 14 Abs. 2	7	3	4	3,27	1	1		0,47
2018	§ 14 Abs. 1 Nr. 1					3	1	2	1,4
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3	1	1		0,47	5	2	3	2,34
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7								
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8								
	§ 14 Abs. 2	5	3	2	2,34	2	1	1	0,93
Duale Hochschule Gera-Eisenach									

2016	§ 14 Abs. 1 Nr. 1									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3					1		1		1,32
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2					1		1		1,32
2017	§ 14 Abs. 1 Nr. 1									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3					3	2	1		3,53
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2	1	1		1,17	6	1	5		7,06
2018	§ 14 Abs. 1 Nr. 1					2	1	1		2,15
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3					2	1	1		2,15
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2	2	2		2,15	5	1	4		5,37
Universitätsklinikum Jena*										
2016	§ 14 (allgemein)	25	6	19	0,53	50	8	42		1,05
	§ 14 Abs. 1	37	12	25	0,77	109	39	70		2,29
	§ 14 Abs. 2	11	6	5	0,23	114	37	77		2,39
2017	§ 14 (allgemein)	8	1	7	0,16	13		13		0,27
	§ 14 Abs. 1	47	14	33	0,96	110	39	71		2,25
	§ 14 Abs. 2	11	6	5	0,22	171	50	121		3,49
2018	§ 14 (allgemein)	4	1	3	0,08	6		6		0,12
	§ 14 Abs. 1	56	19	37	1,12	94	34	60		1,88
	§ 14 Abs. 2	17	5	12	0,34	156	50	106		3,13
Universität Erfurt*										

2016	§ 14 Abs. 1 Nr. 1									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2									
2017	§ 14 Abs. 1 Nr. 1									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2									
2018	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	25	15	10	3,4	11	5	6	1,49	
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2	1		1						
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3	11	4	7	1,03	12	1	11	1,03	
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6	1	1							
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2	10	3	7	2,04	15	5	10	2,04	
Hochschule Schmalkalden										
2016	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	10	6	4	5,00	13	4	9	6,00	
	§ 14 Abs. 1 Nr. 2									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 3									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 4									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 5									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 6									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7									
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8									
	§ 14 Abs. 2					2	1	1		
2017	§ 14 Abs. 1 Nr. 1	13	8	5	6,00	18	8	10	8,00	

	§ 14 Abs. 1 Nr. 6										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 7										
	§ 14 Abs. 1 Nr. 8										
	§ 14 Abs. 2										

* In der Personalverwaltungssoftware mehrerer Hochschulen wurden bei den Befristungsgründen im Bereich TzBfG teilweise keine konkreten Befristungsgründe hinterlegt bzw. nur nach Befristungen gemäß § 14 Abs. 1 und § 14 Abs. 2 TzBfG unterschieden. Die Beantwortung der Kleinen Anfrage kann daher in diesen Fällen nicht alle Befristungsgründe des § 14 Abs. 1 TzBfG detailliert berücksichtigen.

Anlage 2:**Frage 2:**

Wie hoch war der Anteil der Teilzeitbeschäftigten (§ 2 TzBfG) nach dem Teilzeit- und Befristungsgesetz an den Thüringer Hochschulen zwischen 2016 und 2018? (bitte nach Jahresscheiben, Personalkategorie, Anteil an Gesamtbeschäftigten, einzelnen Hochschulen und Geschlecht aufschlüsseln)?

Antwort zu Frage 2:

Jahr	Anzahl wissenschaftliches Personal					Anzahl nichtwissenschaftliches Personal				
	gesamt	männlich	weiblich	divers	Anteil an Gesamtbeschäftigten in %	gesamt	männlich	weiblich	divers	Anteil an Gesamtbeschäftigten in %
Fachhochschule Erfurt										
2016	47	20	27		19,42	35	11	24		14,46
2017	47	24	23		18,36	49	14	35		19,14
2018	65	35	30		23,72	53	12	41		19,34
Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar										
2016	24	13	11		11,76	40	7	33		19,61
2017	21	11	10		9,81	46	5	41		21,5
2018	24	16	8		11,21	45	7	38		21,03
Duale Hochschule Gera-Eisenach										
2016						9	1	8		11,84
2017	1	1			1,17	8	1	7		9,41
2018	2	2			2,15	8	1	7		8,6
Universitätsklinikum Jena										
2016	343	88	255		7,19	1260	137	1123		26,41
2017	368	104	264		7,51	1334	137	1197		27,21
2018	383	100	283		7,69	1414	140	1274		28,39
Universität Erfurt										
2016	139	55	84		20,65	86	10	76		12,78
2017	235	102	133		34,51	131	21	110		19,24
2018	204	94	110		27,68	113	15	98		15,33
Hochschule Schmalkalden										
2016	20	8	12		9,00	25	3	22		11,00
2017	19	9	10		8,00	29	7	22		13,00
2018	17	9	8		7,00	29	5	24		13,00
Technische Universität Ilmenau										

2016	579	425	154		32,17	181	46	135		10,06
2017	612	432	180		33,89	212	59	153		11,74
2018	579	375	204		33,39	168	39	129		9,69
Friedrich-Schiller-Universität Jena										
2016	64	20	44		1,95	103	31	72		3,13
2017	75	37	38		2,21	122	33	89		3,59
2018	48	27	21		1,39	160	47	113		4,65
Hochschule Nordehausen										
2016	39	18	20		19,31	22	4	18		10,89
2017	53	26	26		26,24	32	9	22		15,84
2018	48	22	25		23,76	24	6	17		11,88
Bauhaus-Universität Weimar										
2016	635	367	268		46,42	329	115	214		24,05
2017	618	340	278		46,85	303	103	200		22,97
2018	734	426	308		49,97	341	109	232		23,21
Ernst-Abbe-Hochschule Jena										
2016	45	17	28		21,00	66	25	41		30,00
2017	58	29	29		26,00	60	17	43		27,00
2018	71	40	31		29,00	56	17	39		25,00